
　とちぎの元気な森づくり県民税事業評価委員会（委員長：笠原義

人 宇都宮大学名誉教授）において、平成２０年度にスタートした

税事業の実施状況が、以下のとおり評価されました。

◆とちぎの元気な森づくり奥山林整備事業
　　今後、以下の事項について改善する必要がある。
　　・間伐材の有効利用を図ること。
　　・将来の自発的森林管理を促すための作業路などの整備を進めること。

◆明るく安全な里山林整備事業
　　実績が計画を下回ったことから、今後、計画的かつ円滑な事業の執行に一層
　努める必要がある。
　　また、以下の事項について改善する必要がある。
　　・藪の刈り払いに加え、抜き伐り等を実施し、より明るく見通しのよい里山
　　　林の整備を進めること。

○　すべての事業は概ね効果的、効率的に執行されているものと認められるが、

　一部事業においては、改善が必要な事項がある。

平成２０年度
とちぎの元気な森づくり県民税事業

実績と評価

とちぎの元気な森づくり県民税事業評価委員会・栃木県

平成２１年９月

とちぎの元気な森づくり
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平成20年度とちぎの元気な森づくり県民税事業の実施概要
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1.とちぎの元気な森づくり奥山林整備事業　　P.1 県が実施

2.明るく安全な里山林整備事業　　　　　  　P.1 市や町が実施

3.元気な森を育む木の良さ普及啓発事業　　  P.2

4.とちぎ森づくり情報センター事業　　　　  P.2

5.とちぎ森の楽校（がっこう）事業　　　　  P.3

6.森林環境学習推進事業　　　　　　　　     P.3

7.とちぎの元気な森づくり県民会議事業　     P.4

8.税事業評価委員会事業　　　　　　　　     P.4

9.とちぎの元気な森づくり県民広報事業　     P.5

県が実施

10.みんなの元気な森づくり支援事業　　　   P.5

11.森林環境学習支援事業　　　　　　　　   P.6

12.木の香る環境づくり支援事業　　　　　   P.6

市や町が実施
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里山林
整備
（市町実施）
27.1%

奥山林
整備
（県実施）
52.5%

（県実施）
14.7%

（市町実施）
5.7%

森を育む人
づくり（ソフト
事業）
20.4%

元気な森づ
くり（ハード
事業）
79.6%

平成２０年度
総事業費
561百万円

基金積立金　６５２百万円
事業費総額　５６１百万円

ハード事業費総額 ４４７百万円

ソフト事業費総額 １１４百万円

県実施　　３７７百万円
市町実施　１８４百万円

平成20年度総事業費に占める各事業費の割合



元気な森づくり

１　とちぎの元気な森づくり奥山林整備事業（実施主体：県）

平成２０年度実績
整備面積　２，０７８ha（１３市町　７１箇所）
決算額　　２億９，４６５万円（うち国庫補助８，０９８万円）

間伐を実施した結果、陽光が差し込むようになり元気な森になりました。

評　価

　事業は概ね効果的、効率的に執行されており、計画どおりに進捗しているものと認めら
れる。
　ただし、今後、以下の事項について改善する必要がある。
　○間伐材の有効利用を図ること。
　○将来の自発的森林管理を促すための作業路などの整備を進めること。

【整備例（鹿沼市）】

平成２０年度実績
整備面積　５３３．３ha（全市町　１１９箇所）
決算額　　１億５，２１９万円

【通学路等の安全・安心確保のための整備例（野木町）】

　事業は概ね効果的、効率的に執行されているものと認められる。
   ただし、実績が計画を下回ったことから、今後、計画的かつ円滑な事業の執行に一層努
める必要がある。
　また、以下の事項について改善する必要がある。
　○藪の刈り払いに加え、抜き伐り等を実施し、より明るく見通しのよい里山林の整備を
　　進めること。

暗くうっそうとした里山林を整備したことにより明るく見通しがよくなりました。

２　明 る く 安 全 な 里山林整備事業（実施主体：市町）
元気な森づくり

　　手入れが行き届いていないスギ・ヒノキの人工林で間伐を行います。

  　身近な里山林を、住民の憩いの場に再生したり、通学路や住宅地周辺の安
全・安心を確保したり、野生獣被害を軽減するために整備します。

評　価

ちょく
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森を育む人づくり

３　元気な森を育む木の良さ普及啓発事業（実施主体：県）

　　４，６５６万円

評　価

　事業は概ね効果的、効率的に執行されており、計画どおりに進捗しているものと認めら
れる。

　事業は概ね効果的、効率的に執行されており、計画どおりに進捗しているものと認めら
れる。
　ただし、今後、以下の事項について改善する必要がある。
　○「とちぎの森づくり」ホームページの周知と内容の充実を図ること。

貸出用機材の整備（ノコギリ）

平成20年度事業の実績

1,800セットの机・いすを、１２市町　３７校に配布しました。

４　とちぎ森づくり情報センター事業（実施主体：県）

平成20年度事業の実績　　１，１５４万円

森を育む人づくり

「とちぎの森づくり」ホームページを開設するとともに、「とちぎ森づくり情報セン
ター」を設置し、森林ボランティア会員などへの情報提供や、森づくり活動のための貸出
機材の購入、森づくりグループ交流会の開催などを行いました。

          森づくりグループ交流会で
　　　意見交換を行いました。

  　奥山林整備事業で発生した間伐材を活用した学習用机・椅子を小学校等に配
布します。

  　“とちぎの森づくり”ホームページの開設や、森づくり活動のサポートなど
を行います。

評　価

ちょく

ちょく
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森を育む人づくり

５　とちぎ「森の楽校（がっこう）」事業（実施主体：県）

　　５１８万円

評　価

　事業は概ね効果的、効率的に執行されており、計画どおりに進捗しているものと認めら
れる。

評　価

　事業は概ね効果的、効率的に執行されており、計画どおりに進捗しているものと認めら
れる。
　ただし、今後、以下の事項について改善する必要がある。
　○森林環境学習マニュアルの作成（既存マニュアルの内容更新等）・配布などにより、
　　小中学校教員等の森林整備に対する理解促進を図ること。
　○市町独自のマニュアル作成状況を把握し、内容について、県のマニュアルとの調整を
　　図ること。

　「森の子サミット」で子どもたちが

　　丸太切り体験をしました。

平成20年度事業の実績

１４講座（１６回）を開催しました。

６　森林環境学習推進事業（実施主体：県）

平成20年度事業の実績 　　４５２万円

森を育む人づくり

24団体の森林環境学習に助成を行い、指導者研修、緑の少年団交流活動「とちぎ森の子
サミット」を開催しました。

       　小中学校の先生方の研修会を
　　　実施しました。

初夏の森の観察 森の手入れ（上級者向け）講座

  　森林に親しんだり、森づくり活動を行う人材の育成を図る体験講座を開催しま
す。

  　子どもたちの森づくり体験活動や指導者研修を実施します。

ちょく

ちょく
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森を育む人づくり

７　とちぎの元気な森づくり県民会議事業（実施主体：県）

　　５３１万円

評　価

　事業は概ね効果的、効率的に執行されており、計画どおりに進捗しているものと認めら
れる。

評　価

　事業は概ね効果的、効率的に実施され、適正な運営が行われた。

8/27　第２回委員会
　日光市において現地調査を実施しました。

平成20年度事業の実績

“とちぎの元気な森づくり”の推進母体である「とちぎの元気な森づくり県民会議」に
おいて、以下の活動を実施しました。
●森づくり推進活動●元気な森づくりの日（10月16日）の制定、下流域都県民と本県
　　　　　　　　　　民の参加・協力による森づくり活動など
●木づかい推進活動●木の教育資材の開発・提供、木工教室、子どもたちの木工工作コ
　　　　　　　　　　ンクール、木づかいスタッフ（小中学校や地域での木材を使った
　　　　　　　　　　学習活動をサポートする人材）の養成など
●普 及 ・ 啓発活動●とちぎの元気な森づくりシンボルマークの募集・制定、森づくり
　　　　　　　　　　ニュースの配信など

平成20年度事業の実績 　　７４万円

８　とちぎの元気な森づくり県民税事業評価委員会事業（実施主体：県）
森を育む人づくり

委員会を５回開催し、税事業の評価を行うための手法等を決定しました。

1/23　第４回委員会
　　有効性・効率性・進捗度の３つの視点
　　から評価を行う手法を決定しました。

下流域都県民の皆さんが本県で森づく
り活動を体験しました。

本立てや鉢入れなど子どもたちがつくれる木
の教育資材（木工工作材料のセット）を小学
校に配布しました。

    事業の執行状況や効果等について評価・検証を行うとともに、事業の推進に必
要な事項を検討します。

ちょく
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森を育む人づくり

９　とちぎの元気な森づくり県民広報事業（実施主体：県）

　　８６１万円

評　価

　事業は概ね効果的、効率的に執行されており、計画どおりに進捗しているものと認めら
れる。

評　価

　事業は、概ね効果的、効率的に執行されているものと認められる。
　ただし、実績が計画を下回ったことから、今後、計画的かつ円滑な事業の執行に一層努
める必要がある。

          　日光市川治地区において、

　　　　獣害対策活動が実施されました。

平成20年度事業の実績

パンフレットの作成・配布、テレビ・ラジオでの広報、新聞広告などを実施しました。

平成20年度事業の実績 　　３０３万円

10　みんなの元気な森づくり支援事業（実施主体：市町）
森を育む人づくり

８市町　１６団体の活動に対して支援を行いました。

       　さくら市葛城地区において、
　　森林伐採講習会が開催されました。

県や市町のイベント等において、パネル
展示やパンフレット配布などのＰＲを行
いました。

パンフレット（20年度版）

  　“とちぎの元気な森づくり”の趣旨や事業内容等について広報活動を行いま
す。

  　市や町が行う、住民やボランティアを対象とした森づくり活動などを支援し
ます。

ちょく
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森を育む人づくり

11　森林環境学習支援事業（実施主体：市町）

　　３３３万円

評　価

　事業は概ね効果的、効率的に執行されており、計画どおりに進捗しているものと認めら
れる。
　ただし、今後、以下の事項について改善する必要がある。
　○森林の大切さについて理解を促進するという目的により重点をおいた内容となるよう、
　　県は市町村に助言すること。

評　価

　事業は概ね効果的、効率的に執行されており、計画どおりに進捗しているものと認めら
れる。

老人福祉施設の木造・木質化を行いました。

（高根沢町）

平成20年度事業の実績

１０市町　２０活動に対して支援を行い、４，０６９人が参加しました。

平成20年度事業の実績 　　２，５５３万円

12　木の香る環境づくり支援事業（実施主体：市町）
森を育む人づくり

３施設の木造・木質化、８市町での木の良さ普及啓発活動に対し支援を行いました。

       　塩谷町「はーとらんど収穫祭」に
　　　おいて、木工教室を開催しました。

    栃木市立寺尾南小学校・寺尾中央小学校にお
　いて、間伐体験学習が実施されました。

塩谷町立塩谷中学校において、
間伐体験学習が実施されました。

  　子どもたちを対象とした地域での自然観察会や森づくり体験活動などを支援し

ます。

  　　公共施設等の木造・木質化や地域における木の良さ普及啓発活動などを支援
します。

ちょく

ちょく
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